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Megjelenik mindéi, s/onlaton. — A társulat mii den rendű tagjai a lapot 'Jgy e Lap szellemi részét illető czikl-ek, mint
tagdijaikért kapjak. — Nemtagok részére előlrzetési dij r egészev «- 4 fri * 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frr.

előfizetési pénzek
n Közművelődés“ szerkesztőségének ( »vulafeliérvárra a várba kül­

dendők.

Előfizetési felhívás

Magasztos hivatássat bíró, d¿ me'g mindig a közlöny 
szívós akadályával küzdő erdélyi katholikus magyar 
dalmi egyletünk iránt fölébredendo melegebb érdeklőd,’s, ál­
dozatkészebb pártolás, munkásaid tevékenység Kéményében 
nyitunk a „Közművelődés"-nek. mint az „érd. rom. kath. 
írod. társulat" hettközlönyéiiek /A. éljotyamára előfizetést.

.1 kiket a nyolez ,~di tapasztalat nem tudott meg­
győzni nevezett társulatnak, s közlönyének életrevalóságáról. 
szükséges voltár, I, azokat gyenge szavak annál kevésbbé 
Lennének képesek ezen meggyőződésre bina. Fölöslegesnek 
tartjuk tehát több szót vesztegetni.

Sapienti sat.
(Elöfiztiési iö.tételek: egész évre 4 frt; félévre 2 jrt; 

negyedévre i frt. — Az irodalmi társulat tagjai a Idpot 
tagdíjaikért kapják Gyulafehérvárit, iH,Sg. de ez. 16.

Az elnökség.

tény kath. egyháznak az államok szervezetéről szóló 
tanát; kihirdette az apostoli ihleiiségnek s láng­
eszének azon ellenállhatatlan erejével, mely szóza­
tát a homályt mindenfelé eloszlató tüzoszloppá ma- 
gasztositotta.

Uy homály az a még most is sok elmét fogva 
tartó Musió, hogv a polgári és politika1 szabadsá­
got a tizennyolezadik század bölcsele e foganta és 
az 1789-ki forradalom szülte. Semmi sincs, mit a 
történelem ugv megezáfoit volna, m nt ez alaptalan 
állítást. A 89-nek elvei között, azon svírus tévelvek 
közepeit, melyek véglegesen már kárhoztatvak. van 
kétség kivül több igaz. fcnnkült r s termékeny eszme; 
de azok nem újak és ha addig még nem voltak for- 
rn alázva és osztályozva, gyermekes dolog azt állí­
tani, hogy abban a korszakban keletkeztek. — Azok 
csirában megvannak az evangéliumban és az egy­
ház befolyása alatt soha sem szűntek meg mindin­
kább fejlődni, kiváltképen Angolországban, azon kö­
zépkori katholikus Angolországban, hol a szabad­
ság oly korán megért, — igv Francziaországban, 
és Európa többi országában is, hová kedves hazánk 
is számítandó, s bizonyosan minden forra inlom nél­
kül tovább is haladlak volna, ha veié A-cd* befolyá­
sok az egyház tevékenységét le nem nyűgözik. Már 
régecske, — hogv egy hire. kathol'kus, kit maga 
XIII. Leo a minap az egyház jó es nagy emberé­
nek mondott, a franczia kamara szószékén igy ki­
áltott f -1 : „A munkás szab id, a 01;tokos szabad, de 
ez inkább atyáink, mint magunk n.u.ikáj,. Valóban, 
uraim ! a szabadság kicsiny dolog volna a világon, 
ha mind az, mi annyi század óta nagyszerű történt, 
nála nélkül létesült volna. Leh-t-e nagvobb sértés­
sel illetni a szabadságot, mint tőle a törté.ieie nben, ki­
véve az utolsó hatvan évet, minden közreműködést 
megtagadni ?“ íme, mint jelzék már akkor az illu­
sion melyet XIII. Leo magasztos szózata szétoszlatott.

iro-

A pápai körlevél
és az egykorú társadalom.
Midőn a pápai tévmentességről szóló hitezikkely 

kimondása után a vatikáni zsinat a kitört porosz- 
franczia háború miatt feloszlott, általános volt a jó- 
érzelmű katliolikusok között a meggyőződés, hogy 
e tan ünnepélyes formulázása kisebb ellenzéssel ta­
lálkozott volna, hogv ha a zsinatnak ideje lett 
volna az egyház és állam közti viszonyt 
is tárgyalás alá venni és az államok szervezetére 
vonatkozó keresztény tant hasonló módon kihirdetni.

XIII. Leo pápa, ugv látszik, nem bízott abban, 
hogy a zsinat folytathatására szükséges békés idők 
hamarjában beálljanak. Ez okból, s hogy a keresz­
tény társadalmai, mely a beállott s még beállható 
zavaios mozgalmak folytán annak a v szélynek van 
kitéve, hogy keresztény alapját és jellegét elveszítse, 
ez örvény felé való rohanásában megállítsa, kihir- ;
dette „Immorlale Dei“ czimü körlevelében a kérész- | levelében, különösön azt, mely a népet kormány-

A pápa az egyház e hagyományos eljárását 
követve, minden jogszerű szabadságot helyesel kör-

VIII. évfolyam. 53. szám. Gyulafehérvár, 1885, decz. 19.
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zóinak iéktelensége ellen védi, mely javát előmoz­
dítja, mely az államnak a családra és a községre
nehezedő igazságtalan beavatkozását megakadályoz- alapja is azon vádnak, hogy 
za. mely a becsülés, a személy és vagyonbiztonság ; erkölcsök dolgában v dó tévmeotesfog ; 
mindenkit illető jogait fönntartja. A reformokban, ! teti az a Ilim Uggetlenségét és sz ib tdiágát ? 
melveket XIII. Leo társadalmunkn ík ohi't és köve-

Az állam és egyház közti viszonynak ilyetén 
megállapítása mellett van-e esik így mákizemnyi

pápán.ik a hit és 
ve izóla ez

Tenge
tel, a népek joz in és jogszerű szabadságait egész 
teljökben kivanja i mntartalni. Áldja korunknak a 
művészetekben, az iparbin és tudományokban, kü- :
Ionosén a természet:udományokban v ló minden
törvényszerű haladását, végül hely ;sl¡ es felbátorítja Rég óhajom volt az ifjúsági könyvtárak felszerelése-
roindazt, mi a jelen életet kellemessé t-h-v, a földi és berendezéséről nézete net 'tagtársaimmal m;»ismer- 
jóllétet előmozditj i a nélkül, hogy a I Leket az 
örökké tartand'• javak reményétől és várakozásától j okt

Az ifjúsági könyvtáruk felszerelése és 
szak szerii re n d ezése.

telni. Most k'dvező alkalmit nyújt erre a valais- és köz-
minlstcr egyik felhívása, melyet a középtanc dai 

elvonna, könnyű ez éke<cnszóló Elsorolásban azo i ' könyvtárak felszerelése érdekében az országos közok'atási 
elveket es intézményeket felismerni, melyek ko jo- ¡ tanácshoz a mui, tanév folyamin Intézett.
Sunk nagy részét alkotják és mostam nemzedékünk ; E felhívás a következőke: kívánja : Mivel a középta- 
legkedvesebb asp.rat.ó.t képez,k. . . nodai könyvtárak nagyon hiány ,s.,k részint a

Távol vagyunk tanát attól, nogy garantía es részint a meglev5 p¿nzer5n,k ním kellß fe,hasznílásil
edfnorzes nélkül contemp a uk a hatalmat, ma,en- fo] á„ : k6szhsen a közokt tai1iic< egv könvvie„v7ékef
nel schdaritásban lenni többször vadaink az egy- , . . ... .... . . , ,r’> "I mely irányadóul szolgáljon a tanártestületeknek, hogy

csak a legszükségesebb és legmegfelelőbb könyveket sze­
rezzék be s ezeket is kisebb pénzerővel.

E ministen felhívás áraidban, a középiskolai könv 
tárakról szó! ; de én inkább csak az ifjúsági (önképző- 
köri) könyvtárakra vonatkozólag kívánok pár szót szólani.

Több intézetnél volt már alkalmam az Ifjusági könyv­
tárak körül tapasztalatokat szerezni, mert előszen'tettei 
dolgozgattam azoknak rendeződésén és gyarapitgatásán. 
De épen e tapasztalatokból merítettem két sajnos tuda­
tot : a) hogy a könyvtárak nem tervszerüleg, hanem az 
előforduló esetlegességek utján gyarapodnak, b) nincse­
nek ifiaink kezén oly irodalmi szak!a¡stromok. melyek 
nyomán egész könnyűséggel és idővesztegetés nélkül 
azonnal m gkaphatnák a tanulmányaikkal leginkább meg­
felelő olvasmányt.

-

pénzhiány,

Távol vagyunk att'l is, hogy a kormány ez 
vagy amaz alakját I árhoztassuk, vagy az uj politi 
kai rendszereket per'ncrrescáljuk, ha azok sem egy. 
sem másfelé Semmi 1 gitim jogot nem sértenek meg.
Mily tágas pálya nyit k tehát a páp i hirdette t.;n 
ter- n a polgári és politikai szabadságnak, s ki merné 
azt állitan', hogy a katholikusok nem lehetnek 1 be- 
ralisok. igaz, határolt, de azért mégis nagyon tág, 
nagyon legitim és bizonyára őszintébb értelemben, 
min: elleneik. Méltánytalanság volt ezt a jogot tő­
lük megtagadni. XIII. Leo pápa maga elismeri, 
hogv többen, kik a hitben és a Szentszék iránti ra­
gaszkodásban tündököltek, gyakran vádolva lőnek 
szabadabb vélemények p-.rtolása miatt, mit a szent 
atya sajnál és erélyesen kárhoztat.

Mindaz n jogokat, szabad intézményeket, me­
lyei tisztességesek és az emberhez méltók, a szent 
atya nem csak jogszerűeknek nyilvánítja, sőt azt 
erősiti, hogy az egyház azokat mindig helyeselte, 
védelmezte és soha sem szűnt meg azok legszilár­
dabb és teljesb élvezetét biztosítani. Ő azokat, mint 
a keresztény jog legdicsőbb gyümölcseit a keresz­
ténységnek vindikálja és a történelem (lásd az an­
gol. a magyar és Európa mas ország i alkotmá­
nyos szabadságának történelmét) vele együtt bizo­
ny hja, hogy e keresztény jog oly intézményekkel fiatal fogékony szivébe; képessé tetetnek e lajstrom segé-
:Já:.dékozta meg a népeket, melvek a legk^peseb- Ivével a tanulók, hogy az egyes miifaiokat felismerjék,
bek az állam jóllétének előmozdítására. Helyben- pedig épen ebben szokott a legnagyobb bizonytalanság
hagyja továbbá az összes polgárok jogainak egyen- mutatkozni : nem is olv könnvü dolog az egyes fajokat
lőségét, azaz : mindnyájoknak a törvény előtti egyen- megkülönböztetni é-s felismerni, Épen azért könnyíteni
lóságét ; helyben a lelkiismereti szabadságot azon kell c nehez munkán egy irodalmi szaklajstrommal,
mérvben és azon értelemben, miszerint az egyház
minden kényszert kárhoztat és őrködik a fölött, hogy szakszerűség nélkül összeállított könyvtári jegyzék a bi­
ti kényszer senkin se gyakoroltassák; végül megen- zonytalan keresgetés által az ifjúnak sok idejét rabolja cl 
gedi a máshitü cultusok eltűrését, melynek az ural és pedig igen gyakran eredménytelenül, 
kcú'iik lelkiismeretben helyet hagyhatnak az állam- Ha szügséges valahol tervszerüleg járni el,
ban nagyobb rosznak kikerülése vagy egy nagyobb szükséges a könyvtárak gyarapítása és rendezése 
j'nak előidézése végett.

I V-

E két bajon lehet segíteni egv irodalmi szaklajs- 
trommal, melv részint feltünteti a könyvtár helyzetét, 
de hiányait i . é- jelzi azon megszerzendőket, mik a 
könyvtár kiegészítéséhez, mint c.assicus. becses müvek 
mulhatlanul szükségesek : továbbá kulcsot ad a tanulók 
kezébe, melvlvel azonnal bárminő műfajra jeles példa 
nvokat lehet a könyvtárban kapni.

E szaklajstromnak már csak forgatása is felér egy
kis tanulmánvnval, mivel az irodilom vázár előtte egé­
szen feltünteti, melynek képe maradandólag benyomódik a

Az is mindnyájunk előtt ismeretes, hogy a terv- és

úgy 
körül.

Valamint egy város építésének terve kidolgoztatik és an-
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n;ik megtartása minden lakos által megkívánt,ítik : n :v : 
l<e!l előre tervet állapítani meg a könyvtáraknál, hogy 
ne mindenleiére lordíttassék a könyvtár különben is sze­
rény anyagi ereje, hanem szükséges és mübecsü s legin­
kább a hazai irodalom köréhez tartozó munkákra, mc- 
lvek, ha beszereztetlek, ki lehet terjeszkedni a világ iro­
dalom remekeire is legalább sikerült fordításban. A t 
vezetben oda keli törekedni, hogy a közép tanodái tar- 
kört egészen felölelje. — A könyvtár felszerelési terve/e 
lének olyannak kell lenni, mint a jó definitional; : a tár 
gyat lényeges tulajdonságaival egészen, kimerítően fel 
kell ölelnie, hogy abból semmi lényeges rész ne hiánvo •- 
zék. Oh ha komolyan megvizsgálnék az ifjúsági köm \ - 
tárakat, mennyi oda nem tartozó könyveket, sőt limit- 

találnánk azokban, melyek pedig drága pénzen vá-

Vi'usb i folytatott, mint a megelégedettségnek az éle 
múló javaival nem sokat gyötrődött embere. De ezen le­
vél Vitust, mint nagymértékben czi iikust is — ismerteti 
meg velünk, mert azon megvetés, melyben a főid kincseit 
részelteti : egész diogéneszi czinismust tünet fel. 
hogy a szegény szerzetesnek a vi ág bajaival és vagyo­
nával keveset foglalkozón megelégedettsége ép oly kelle­
mes szállást tahi t túri szegényes p!éb. lakában, mint a 
mily nagy lerjedtségü fényes kastélynak gondola Diogé- 
nesz a hordót, mely neki tanyául szo’gála.

E levélről azt jegyzi meg Írója, hogy „Így gratulál­
tam magamnak neve n n tpjár.i * De úgy látszik el egedet - 
en versével, mert ily kritikát ir róla:

Csak Így versel a vén lantos.
Hogyha jó bort nem iszik 

Mert viz me. eil fei a muzs ik 
Helikonra nem viszik.

ugy-

r-

mot
sárohavak meg 1 Még az ajándékozásoknál is figyelni
kellene, hogv csupán azon czimen, m -rt N. N. ajándé­
kozta, az oda nem tartozó könyv oda be ne kerüljön 
UV tervezettel menny: haszontalan, sőt káros regény, bc- 
uthatásának eleje vétethetnék. Épen ezért én legszíve­
sebben látnám könvvtdrörnck az irodalom tanárát. .Min­
den tanár képes ugyan a Könyvtár ezé szerű felszerelésé 
nek keresztülvitelére, de mégis épen a gymnasium tan 
nyelvének irodalmával valóban foglalkozó tanár a legké­
pesebb és legalkalmasabb erre. Esetről esetre nála jeleir- 
kezik a szükséglet egyik vagy másik irodalmi érmék meg­
ismertetésére, mi ha kezénél van, azonnal hozzájuthat : 
vaj y ha nincs meg, beszerzéséről azonnal gondoskodnia 
kell. Másnak a figyelmét könnyen kikerüli. M nden i sa 
ját szakmáj inak fejlesztésévé' foglalkozik ; de csupán az 
irodalom tanára foglalkozik az -ai. mely minden művelt­
ségre törekvő ifjú legközelebbről érdek-d ; tannyelvé ek 
művelése az iroda mi classikus müvek tanulmányozgatása.

A tervszerűen berendezett es az. általam tervezett 
szaklajstrom mai ellátó t könyvtár elejét veszi a sok ha­
szontalan olvasmánynak ; megkönv ti a könyvtár őrének 
munkáját, a mennyiben minden osztálynak meglővén a 
maga köre és a lajstromban feltüntetve, nem kell gondol­
kodni és kapkodni a tanuló kezébe adandó olvasmány 
feleit, mi a tömeges köivvkivevési neglepetéseknél gyak­
ran e’ő szokott fordulni

De hát milyen legyen a könyvtári jegyzék s hogyan 
kell azt keresztül vinni és meghonosítani : ezekről jövőben

Sz. I.

Nekünk azonbtn igen nagvörönüaks élveze ünkre 
szolgálatid, hí ezen verses levc'é. egész terjed 1 méhen 
Uetesztül olvassuk. Tehát :

Az ón túri magányom

Sok birtokos pinaszolt már, 
Hogy neki ni cs semmije ; 

Tömött család főnöke meg,
H így neki nincs senkije.

Dehát a ki egyedül van 
E néplakta világon.

Mint egvedül nyögdicsélö 
Árva gerl - egv ágon :

A sincs a ki haza várja,
Hanem mint egy bolygó pára 

Benyit egyes-egyedül.

Pedig a bölcs jajt mond arra, 
A ki lakik egyed u,

Mert nincs a ki fekaro’ja 
Szegény fejér, ha ledül;

No de nincs is ki leverje 
S meghurczolja arra erre. 

Mint egy nyöstény Belzebub.TARCZÄ.
Télen hideg kemenezéje 

Fagyos arczzcal fogadja,
Ö meg detto a

Veres o val megadja.
Aztán fát vág, (ha van fája) 

Füzet gerjeszt s két p)fí;i 
Játszik fúvó szerepet.

Szemelvények.
Willkommen!Palor rítusnak l»orgó Et. hoz ir: Icvoloiből.

Közli : ¡A -Gyárfás 

(XI. folytatás)

gg-ik levé'. E levélben, nv Ív X itus bátyánk túri 
magányát zeng', a hu nor a szád: ával, a sok hiány aso.; 
semmivel, a szegény szerzetes megelégede.t-ége a gi/.Ja- 
t ok elégedetlenségével, mint végletek találkát ad tak egv 
niasi.ak és hú leírását adják azon életmódnak is, mc:_\ ct ;

Nincs benn a ki megszólítsa 
A mag- nvnal; c liât,

És ha prüszszent még a sincsen
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Barátinak ¡ó borán.
.Alma elhiteti vele.

Hogy lefeküdt megterhelve, 
— Meg biz a nagy semmivel.

Ki mondfa : „proficziát.* 
Aztán rágyújt, füstöt eszik 

S rá egy csomó vizet iszik 
Itt van ha kell vacsora.

És a szeme fel nem pattan 
Egész csendes éjen át. 

Csak a mikor korány előtt 
Húzzák az őrangyalát. 

Akkor buzgó emlékezet 
Szárnyán emel égre k ezet, 

Hogy ujnapra virradóit.

Nincsen kinek parancsolni :
Lódulj ide vagy oda,

S kényelemből azt mondani :
Ezt tedd ide. azt tova ; 

Hanem legyen bár akármi.
Mi thogv nincsen kire várni : 

Tedd meg magad jó ñu 1

Holdvilágnál megkívánván 
Szent Dávidtól a zenét. 

Szent érzéstől feltüzelve 
Ö is veszi hangszerét: 

Sir. zeng ennek száraz Iája, 
Hangja mellett a gazdája 

Ilyenformán kesereg

S ha a világ tüztengerc 
Immán vele szembe néz, 

Ó is aztán bontakozik
S ágyat hagy a kelni kész. 

S szem érzelme lánghevébe’ 
Hálát repít lel az égbe.

— Hói van üdvösb reggeli ?

Nyáron zöldség, madár zene 
Szomszédolják kis lakom, 

Télen meg a ¡égvirágok 
Festik meg az al\;.i otn : 

Múlt koromnak szép zöldjére. 
Most a vénség tar földjére 
Mutat c két jelenet.

Nem tv már. mint volt regen, 
Furcsjr. fordult a világ:

A : •• . a lo>pár< m
S . -• " . .i ' is nőtt virág.

A V. :r rém süvegeit.
Ír..-, mint Fr nem szerepelt. — 

M >: fen • . a lapoczka,
V akot vetet: a koczka.

Meggondolván : Itt hullott el 
Éltem aranykalásza ;

Val\on melyik temetőben 
Sárgái.ik majd csontváza?

S egy konyh ra, ha agy ig keli, 
Váljon hol s ki tapasztja fel 

A porrá vált vén papot?

Zene után estimába 
1 alike végre elmerül,- 

Mig ily vékony vacsorától 
Alomba nem szendcrül. 

l.c’két őrzi a nagy Isten 
Házat pedig a sok nincsen 

-Fis így bátran alhatik.

>

A ki után senki sem jár,
És kedvét nem keresi ; 

Kinek senki jaját-baját 
Rokon szívre nem veszi 1 

Nyöghet elhagyott pusztában 
Mégis halhat magányában. 

Nincs senkinek gondja rá.

Egyegy bagoly huhog néha 
Csendes háza fedelén.

Mintha épen virrasztana 
A sírok bus éjjelén.

S ha bele un no ájába —
Ez is elszáll odújába 

S nem hall többé semmi neszt.

1

f

És mégis vig, nem panaszol, 
Nem, se fűnek se fának. 

Sebes úját nem mulatja,
Mint a gyermek anyjának. 

Űzze a sors vagy rombolja

Olykor-olykor azt álmodja.
Mintha egy nagy vac«orán 

Házi gondját leitta vón



42 t

Fc'.sohajt a tündérhonba : 
Fin Istenem te veled

Boldog Vitus gyermeked!

Kialuszik — és helyébe 
Lép, hogy lelkem vezetné be 

Jézushoz — a szeretet.

Boldog biz én, mert a földnek 
Dibdáb kincsén nem kapok, 

Fellegtelcn folvdogálnak 
Éltem felett a napok.

Semmi vágyak nem kínoznak, 
Kedélyemen nem osztoznak 

Kün-ben jó vagy rósz napon.

Onnan fogom egykor nézni 
A világ büntengerét 

S örömárba elmerülve 
A túri pap lakhelyét,

Melynek most is olvassa tán 
Ezt az utas homlokzatán :

„Hogyha jöttök, itt lesztek ; 
Es ha hoztok, úgy esztek“ !

(Folyt, köv.).

Kinek egyszer horgonya lett 
Az isteni bizalom,

Dühöngjön a tengeri vész 
Fenyegesse itt a rom :

Magas lelke meg nem rendül, 
Bár akármi veszély zendül,

All hitének árbocza.

KI88EBR KÖZLEMÉNYEK.
— I.ő|>jiink a «zent mise szövetségébe ! X

szent misének végeden becse van Isten előtt. És mily bol­
dog azon hivő, aki krajezárjait összeteheti, hogy teste s 

; lelke üdvére cgy-egy szent misét mondasson. De sokan 
1 nagyon ritkán tehetik ezt.

A szent misének ereje azonban nem fogyatkozik 
meg, ha egy hivő helyett eveten vagy akár milliók része­
sülnek annak áldásaiban.

.Ism:.-. ¡vők már régóta kerestek ily szent szövet­
séget. mely ■■ vc:.t -/.öve ség minden tagjára kiterteszsze 
áldásait.Így keletkezett 172ft. évben Bajorország Ingolstadt 
nevű város.ib.il. a/un szövetség, melynek tagjai kötelezi* 
magul, : art . évenkínt egy szent misét mondatnak
a szövet-ég i, de az összes többi tagok évi szent
miséinek áldását!..-:, részesülnek.

Miután pedig ma már ezen szövetségnek háromszáz- 
ötvenkétezer tag). van, akik c kötelességet elvállalták, 
úgy ma már mindet, belépő uj tag évenkínt úgy életében, 
mint halála után három százötven kétezer szent mise áldá­
saiban részesül, ugv hogy naponkint körülbelül kiiencz- 
száz szent mise mondáik az egész v lúgon elterjedt szö­
vetség áhal minden egyes tagért.

Mily nagy jótékonyság rejlik ebben mindenkire nézve 
aki e szent szövetségbe lép !

1) Hány szegény hivő óhajtana, ha lehetne napon­
kint egy szent misét mondatni önmagáért ! de nem te-

, heti ! Ha azonban e szövetségbe lép, elnyerte amit ohait. 
i Naponkint nem egv, hanem majdnem ezer szent misét 

ajánlanak fel érette !
2) Mily nagy hálára fogjuk lekötelezni még életünk­

ben a purgatoriumi lelkeket, akiket megmentettünk a pur-
j gatoriumi szenvedésektől. És mindenesetre megmentjük 
i őket, ha e miseszövetségbe lépünk ; mert e miseszövetség 
i egyik lényeges feladata az ő nagyszámú sz-nt miséivel se 
j purgatoriumi lelkeken is segíteni.

3) Mily nagy pártfogásban részesíti a szeplőtelenül 
fogantatott szent Szűz az ő tisztelőit, azt minden időnek 
eseményei bizonyítják. És aki e miseszóvetségbe lép, az

; nagy mértékben előmozdítja e tiszteletet ; mert e szövet­
ség legelső szent szándéka a szent mise áldozattal a szep­
lőtelenül fogantatott Szűz tiszteletét kötni egybe.

I

A szerencse b. beköszön,
Jó; — miattam itt lehet, 

Kedvzavarba r.ctn fog hozni,
Mikor tet-zl- enne: en 

Nincs itt jó. nagy : csak az erény.
Sem rósz, aha:- : csak a bűntény. 

A sors hát r.em z-arnokom.

Hát nem monda az It Jézus 
Övéinek hangosan :

„A menvország nem áll fényben. 
Hanem ti bennetek van ?“

Itt hát a meny, én meg benne.
S velem a sors mit tehetne 

Kár egyedül vagyok is-.

Üdvözlégy hát magánosság,
Te az égnek csarnoka !

Engem annyi zaj közt nyugtán 
Csak te vezetsz még oda,

Ahol a sirt égi kéjjel 
S egy hoszszu éjt örök fénynyel 

Vált fel egy uj ébredés.

Akkor a hit homályfényü 
Lámpájának szent tüze, 

Melyet a remény mindaddig 
Szent olajjal öntöze



4) Halálunk óráján, midőn egészen magunkra va- márka vagyis 1 frt 87 knjczár beküldésével, mely esc:ben 
gvunk hagyatva, mily jól esik a gondolat, hogy boldog aztán csakis az évi egy szent mise mondatásának vagy 
kimúlásunkért oly sok szent miseáldozat mutattatik be mondásának kötelezettsége marad fönn.

Ezek után minden kath. hivő saját lelki üdvösségé 
Halálunk után pedig, h 1 Isten kegyelmében tá nek érdekében indítványozom, hogy c szent szövetségbe 

voztunk el az élők sorából, de még nem töröltük le bü- mennél számosabban belépjenek, 
nünk minden adóját, e szent szövetség fog rajtunk segí­
teni, hagy mennél előbb megláthassuk Isten szent színét.

t>) Amint az el va só az. előadottakból látja, e mise­
szövetség éppen azon szent czélokat tűzte ki maga elé. 
melyeket a .Legszentebb Rózsa füzér királynéja“ irt zász­
lójára. úgymint a bold. Szűz tiszteletét, a purgatoriumi 
lelkek megmentését. Azért lelkesedéssel karoltuk fel ezen 
nagy szent eszmét, mint amely koronáját képezi ebbeli 
főtörekvéseinknek.

Azért mindazok, akik már az általunk indítványozott 
Élő Rózsafüzér be léptek, azzal fogják megpecsételni 
buzgóságukat. ha magukat e szent szövetségbe beíratják.

De nemcsak ezek. hanem az összes keresztény kath. 
hívők a legüdvösebb dóig >t fogják művelni, ha e szóza­
tunka' megszívlelve sietni lógnak bc’épésökxel részeseivé 
lenni azon kimondhat an lelki kegyelmeknek, melyekben 
a szövetség tagjai a romai szentséges pápa ábal külön is | 
részesittetnek azon sok búcsú engedélyezésével, mely bú­
csúk e szövetséghez kötve vannak

És ezen körülmény indított engem arra, hogy e 
szövetséget az összes keresztény hívőknek figyelmébe 
ajánljam és az eszmét az össze- k.tt.i. 'apók szerkesztői 
nek szives közvetítésével terjesszem

Addig is. míg e szövetség alapszabályai' a .Leg­
szentebb Rózsafüzér Királynéja* hasábjain közölni fogom, 
sietek itt a legszükségesebbeket tudomás:.1 hozni, hogy a 
belépés addig is hah sztást ne szenvedjen.

Aki a sző e'xegbe be akar lepni, az -ziveskediék : 
i. alulírna; közölni vezeték é< ..ercsztnevét. 2. a szövet­

ség költségeinek fedezésére bekü-deni 24 kr jezárt mint 
> tiratas 1 dia'. 3. egy szent misére valót saját lelkészének 
átadni, hogy ő az általunk tudatandó napon -zent misét 
mondjon a szövetség szándékára, vagy pedig a szent 
misére való pénzt hozzánk küldeni be. amidőn is e szent 
mise végzéséről mi fogunk gondoskodni az ingolstadti 
miseszóvetség jelenlegi igazgatójának megbízásából. Papok 
maguk végezhetik a szent misét a kijelölt napon.

Minden tag egy könyvet fog kapni, mely könyv az 
ő revét is tartalmazni logia azon
mely napon évenkint e szent "mise mondandó lett. Ha 
azonban vpp e napon nem lehetne a szent misét mon­
datni vagy mondán;, igyekezni fognak a tagok e köte­
lesség1... nek a ehető leghamarabb e eget tenni.

Maiden ¡ághoz megküldetik egyszersmind egy kis 
nyomtatvány:!, melyet az illető tag halála után az 
örökösök a ha á ozás napjának megjelölésével akár hoz­
zánk, akár egyenesen Ingolsta.’.tba küldenek, hogy az 
illető 'e kiüdveért gyászmisek mondassanak.

A tagok jövendő kötelezettsége az évi szent mise 
mondatosán kívül csak annyiból áll, hogy minden tag 
evenkint a szeplőtelen fogantatás ünnepére a szövetség oktatás elméleti és gyakorlati művelésére. 1 évf. novem- 
jo.tségeinek fedezésére némi csekély adományt, például béri tüzet. Szerkeszti és kiadja Fonyó Pál. Tartalmai
: ' krajezárt kü.d be. Ez évi adományt azonban egész XIII. Leo pápa az Ifjúságról. — S mar János he rezeg. 
c:etére nézve leróhapa, egyszer s mindenkorra három prímás és a hitclcmz.és. — Pályadijaink. — A hitoktatók
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Istennek engesztelő áldozatul !

1*. AlIgCliCUS,
a „Legsz Rózsai. Királynéi 1“ szerkesztője.

MtODAIM
- Megrendelési felhívás az Élő Róz-íafázér fel­

vételi könyvecskéinek német, tót, rónán, horvát kiadá­
saira.

Hogy az Élő Rózsafüzérek hazánk nem magyar ajkú 
katholikusai közt is elterjedhessenek, gondoskodtunk meg­
felelő fordításokról.szent

A horvát fordítás finomibb papíron is fog közhi­
teim csinos kiállításban, azért egy ily könyvecskének 
árát 20 krra szabtam. A többi könyvecskéit a m igvar
könyvecske alakjában és minőségében fog megjelenni, 
azért azoknak ára épen az lesz, ami a magyar könyveké 
(egy darab 10 kr., 150 darab 14 frt.)

E könyvecske oly módon van összeállítva, hogy az 
É ő Rózsafüzér tagjai azt nemcsak szabálykönyvül, ha­
nem egyszersmind imakönvvül is használhassák, mer a 
15 rózsatüzéri titok szövegbenyomott képével egyetemben 
meg van abban Írva a Rózsa füzér imádkozásának módja,

:

■

a keresztüli ájtatosság, a purgatoriumi lelkek iránti sze­
retet hőslelkü cselekedetének gyakorlási módja.

Előfizetést nem kérünk, hanem f. évi deczember 
végéig egyszerű levelező lapon tudatását annak, hogy 
hány példányt kívánnak az. illető ft. urak megrendelni ; 
mert csak azon esetben fognak e könyvecskék kinyomatni, 
ha elégséges megrendelő jelentkezik.

Megjegyezzük, hogy ugyanezen nyelveken a titkok 
csoportjait, sorsolási ivet s az egyházmegyei hatóságok­
hoz beterjesztendő alapszabályokat külön ki fogjuk nyo­
matni és a szokott csekély áron a t. megrendelőknek 
szétküldeni.

A megrendeléseket kérjük Altgradiskára, Szlavónia,
P. Angelikusintézni. i881. november hó.

— Megjelent: „Jézus szentséges Szívé »ek hír-
nap megjelölésével, nőké.“ 1885. XII. füzet. Szerkeszti és kiadja Tóth Mike 

Jézus társaságának tagja Kalocsán. Tartalma : Kedves ol­
vasó: — Jézus szents. szive képeinek tisztelete még egy­
szer. — Édes rablánczok. — Hathatós gyógyszer. — A 
kis Miklós karácsonvestéje. — Moreno Garda Gábor, 
Jézus szents. szivének áldásai.— A mi fölött örvendünk. —
Jézus szents. szivének virágos kertje hazánkban. — Jézus 
szents. Szivének tisztelete hazánkban. — Kilenc/, napi áj­
tatosság Jézus szive tiszteletére. — Az életből. — Jézus 
szts. Szivének mcgengesztelése. — Ara egész, évre 1 Irt 
50 kr.

— „Katliolikus Hitoktatás.“ Havi folyóirat a hit-
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rendszeres képzésének jelentősége és szükségessége. A i m tizmusnak. melynek ismertcs alapelve és jeligéje : „A 
hitelemzés múltjából. -— Levelezés. — Irodalom. — Ka- zsidóban, a ml a baj, nem a vallás hanem a faj.“ Az 
rácsonv ünnepe. —Részletes hitclcmz si tanterv.— Lap- antiszemitizmus tehát a zsidókérdést fajkérdésnek nv 1 -

vánitja s eszerint a zsidóban az embert, a felebarátot ül­
dözi. K'.cn nem kereszténvies s tarthatatlan elv mc'don-

cmle. — Vegyesek. — Ara egész évre 2 frt ío kr, ne­
gyedévre (15 kr. Papnövendékek, tanítók és tanítójelöltek 
rz.imára 1 frt 60 Kr. Ajálljuk olvasóink becses figyelni be. 

..Hagjar li iziasszoiiy “ Háztartási, gazdasági és 
p: rodal mi heti'ap.'lV. évi. 48. szám. Szerkeszti And ea, 

K-adia Dr. Murányi Annin Budapesten. — Tartalma: A 
nőit a társa-alomban.

résére ind t -ttam a fővárosban a már megszü it „Riadó“ 
ez ántiju.lais a lap > nat, s mondtam ki elsőnek (I. ezt 
illet. dr. Zimáudv lg „Az. őrült M timonides delirium“ 
ez., rniiv g old ) hogy : a zsidóban nem a faj, h me n a 
vallás a bij, a mennyiben a zsidók vallása mai alakiában 
merően ellenkezik a kor szellemével, valamint a jogállam 
követelményeivel. Fiz képezi alapját az ált .lám alkotott 
antijudaiz-m s :ak. A zsidókérdés nem is faj-, hanem va- 
lás-k-'rdés, s csakis ezen az alapon oldó itó meg sikerrel. 
Finnek a tnegczáfolhatian b bízón vitásár 1 vállaikozta n 
„Antljudaiz uus“ tmivemb m, mely (8-adrét 200 280 1 1 a
jövő h ) második felében hagyja el a sajtót Fiionzetési ára 

frt go kr. disztötésben : 2 frt. (Bolti ára 51 krr.á.

S/i

A gyermekek testi neve esc 
Karácsony. — Gyermekeink. — Különfélék. — Házi or- 

— Konvhászat. - A mellékleten : Te nitfió C'i’lagvos
Bi. lapesti élet. —- A rig nusos jegvz.ö. 
nők. — Gondolatok és apróságok — Ara egész évi e i"> Irt- 
fe évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Megjelent : „ Vnncpi wzt-nt fieszédek.“ Kiadta 
Jozgirs János pécs-belvárosi káplán és hitelemzö. Tarral

bold, szűz szeplőtlen fogantatásának ünnepére. : fűzve: 
2. Karácson ünnepére. — 3. Szt István e:ső vértanú ün­
nepére. — 4. Újév napjára. —- 5. Viszkereszt ünnepére- 
•- Jézus neve ünnepére. — 7. Gyertyaszentelő Boldog-

Fa: üst roko

ma
több lesz.) Az előfizetési pénzeket és megrendeléseket 
nevemre ez ¡mezve (Arad, Arpád-tér 3.) folyó hó 25-ikéig 
kérem beküldeni. 5 gyűjtött előfizető után egy 

8. Gyümölcsoltó Boldogasszony példányával szolgálok. Aradon, 1885. deczember • 1
ünnepére. — o Husvét vasárnapjára. — 10. Kereszti Író Horváth Vilmos.

• Az lir mennybemenetele napján. — 12.

tisztelet-
asszony ünnepére.

napokra. — 11
Pünkösd ünnepére. — 13. Szentháromság ünepére. — 14. 
Vmap vagy szentségimádásra. — 15. Szent Pété" é< Pál 
ünnepére. — tti. Primitia-beszéd. — ¡7 Mária mennybe­
menetele napján. — 1 \ Szent István király ünnepén.— m 
M ; i születése napján. —- 20. Mária neve ünnepére. — 
Mindenszentek ünnepére. — 22. H flottak esteién. — ára 
ezen csinos kiállítású, 114 lapra terjedő vaskos füzetnek 
csak t frt. — Melegen ajálljuk a t. lelkészkedő papság

— Van szerencsém a t. ez. tanító, tanfelügyelő és ta­
nár urakat, a tanítónőket s ál alában a nevelésügvgvel 
foglalko lókat ér esiteni, hogy az „Iskoláz i* jt-lvn e 
1 :igolországiftm“ czimü, és múlt évben a ni. tud. 
Akadémia által nagvjutalommal kitüntete t müvemből m. 

c. száz. példány rendelkezésemre állván, a nevelés-okta- 
tással foglalkozóknak tetemesen leszállított áron szolgálok 
be’őic p idánvokkal; I-sö kötet : Népiskolázás ÍX—2 02 
uto) I In ért. Il ik kötet : Közép- és felső-oktatás (X —308 

írtért o. é. A megrendeléseket Kérem egye- 
ho/zá:n intézni. Kolozsvárt, 1885. november hó 17-én 

F'clméri Lajos, a neveléstudomány nv. r. tanára.
— Irodai i }-lenttés. Alu írtnál megrendelhető í v 

czimü muika„A megváltó“ 3 ].8 lap, — huszonhét (27) 
bib'iai képpel a szövegbe nyomva, díszes vászonkötésben. 
A landékkönvvül kiválóan ajánlatos. Ara 1 frt 30 kr. vagy 

sacra, Szatrnáron Dr. Buza Sándor hittanár.
— Szüts és társa Budapestről bckü’dte hozzánk 04 ol­

dalra terjedő, dús K y házi szerekről szoló árjegyzé­
két, mely megérdemli az ismertetést úgy terjedelme, mint 
szép kiállít su rajzaiért, va amint az abban felsorolt szép 
tárgyakért s különösen azért, mivel ez egyedüli ily ter­
mészetű árjegyzék, mely tisztán magyarul s magyar 
lenbei van szerkesztve. Kívánatra bárkinek bérmentve 
küldetik.

21.

becses figyelmébe.
.V ksitii, hilterjeszlés lapjai." Képes ii ■ vi- 

közlöny. IV. évf. to füzet. Szerkeszti és kiadja Nogely 
István, képezdei igazgató tanár Nagyváradon. Tar aim t: 
Xavér! szt. F'erencz emlékei Indiában. — Katii, hithirde- 
tők .1 Malid! fogságában. — A jó pásztor életét adja ju­
hárért. -

kap) 2
ne sen

Missioi tudósítások. — Ara egész évre 3 Irt,
cgx es füzet 30 kr.

„!S/.áz IIArist virágos iterljv.“ Havi folyóirata ‘ 
bőid. Szűz. tiszteletének ápolására. 1. évi 2. szá n. — iar- 

: Mit akarunk ? — Nagyasszonyunk kegy elvei ha-
Oo.t i a:os gyógyulás

taima
¡tikban. — A virág és Mária.

A szűz anyai madarai. — Boldogasszony ünnepel r.e- 
; ember havában. — Egv anya könnyei és imái. — Imád­
ság. Mária tisztelete hazánkban és a nagy világon. 
Ara egész, évre csak 1 Irt.

„'íalonai lapok “ Politikai jellegű szakköd íny. 
I év!. i. szán Szerkeszti és kiadja Bug ír berciez Ba­
nes : en Ara ez in csinos kiállítású és változatos tartalmú 
- ./.tömnek egész évre 8 frt, félévre 4 Irt. negyedévre 
. rt. Melegen ajalijuk a szaklértiak

szel-

- Megrendelési felhívás iiv czimü füzetre: 1 szent 
linio. Apoto »eticas c/akkso: o/.at. a M -.gyár Szén: K ír vu 
aiatt elő görög szertartása kathoükus románok védelmére.

túrni A ; sro.i, 11 tgyv.ir tdi g Ír. szert. kaki.Irta : Dr.
kanonok. M g Aristides és Quadrants, szent Jusztin ver- 

—eAntiljadaizmus. Ily czimmel rendeztem sajtó tanú Athenagoras Minutais Fdix r^tu!Hauus 
egy kötetet, melyben a társadalmat mindinkább kísértő Cyprian, Arnobtus, Lactanttus, Panuwaus e> azé«, sza- 
”■ ,„eío,a«na:! N***, ¡s W

vádat-

olv.tsóink becses, S

. -¡dókérdés
: -SZSÍÍ jPEmt=S£l’t“m=á=Pá™i Æ : célja, =1, ne.„ C sya.Uh»», « iévő roppaa, 

szonyokra. Az ántijudaizmus ellenlábasa az antiszc- utasítani viszsza, mely ha raszarad a Magyar Szent Ko­

sz
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melyiie Barts Ferenc/ nagvp'i post é< püspöki helyettes 
ur ő nag\-sága elnöklete al.itt, rendes tagokul : nsgs 
Balog Elek kanonok és papnöv. igazgatót, Gidófalvy 
Gergely szentszék i ülnököt s piisp titkárt, dr. Tódor 
József szentszéki ülnököt, theol. tanárt s lapunk főszer­
kesztőiét, dr. Szuchy Béla theol. tanár'. —• póttagokul : 
fakó János papnöveldéi iclkiigazgatót és dr. S:indortiv 
Nándor bölcsészeti tanárt volt kegyes kinevezni

keltnek ;<•> kr. X tűzet e h > végéig e h igyja a sajtót és a szabályzatot lapunk jövő száma fogja hozni, 
m t. mvgrende "knek a ».inai megküldetik. Nagyvárad.
1SS5 évi dec/.e nber hó s én. D Lutr in Ágoston, gör 
kath. kanonok

- .,.4 rejtélye« ké/.-* A remek tollú Írónak :
Rlchcbourg E nilnek ily czimü. nagy érdeklődést keltő tör­
téneti regényét, mint a franc/.ia elbeszélő irodalom egy 
uj gyöngyét mutatja be az „Olvasókör" c/.imá regény- 
folyóirat. mely e ne bonvodalm ikb in. lélektanilag megol­
dott eseményekben, lángeszű szerzőjére valló mese sző, 
résben gazdag regény nyel a --U évfolyam a-ik felét nyi­
totta meg, s ennek első, díszes kiállítása daczára olcsó 
füzetével küldetett szét a ..Párizs; vendrá n.r utolsó befe­
jező ta-ik füzete — E vállalatot ajánljuk t. olvasóink­
nak. annyival is inkább, mert ciőtizctési art csekéiv.
Negyedévre t frt 50 kr., mely K »rm.inyos R. kiadóhiva­
talába Budapest, Statio-utc/a 31 sz. a iá küldendő. — Mu­
tatványszámok tál levelező aponi megkeresésre szívesen 
szolgái a kiadóhivatal. —

róna alatt élő görög szertartása katholiku; románokra, 
azo’mak, mint nem érdemeseknek arra, hogy még csak 
a haza levegőjét is élvezhessék, innen pusztulniok kel- 
len- E ég érdekes tárgv ez arr i nézve, hogy azt, külö­
nöse ; a _R -ligio“ czimü kath. egyházi és irodalmi foivó- 

,t ez időszerint m. t. olvasó közönsége, kiváló figye­
lemre méltatni kegyeske! ét. X 7 S »vonított ivre ter­
jed i füzet ára. postai szétkü désscl tir. kr. Papnövendé- A

— Szép ünnepély. Gvergyó-Szt. Miklós közön­
sége egyházközsége védszentjének Stt-Mikió« püspöknek 
évfordulati előestéjét, azt hiszem, a eg iné lobban ünne­
pelte meg azzal : hogy , A szegény tanulókat segelyző 
egylet“ ünnepélyes segélyosztásait étkor tartotta. Az ün­
nepélyt ftdö Fcrenczy Károly p,ébános ur egy gyönyörű 
beszéddel nyitotta meg. (Sajnáljuk, hogy a valóban szép 
beszédet lapunkban térszüke miatt föl nem vehettük. 
Szerk.) E beszédet lelkes éljenzés követte, mely után a 
segélyek osztattak ki. 04. gyermeket látva el a nevezett 
egylet a szükséghez képest teljes ruh izmiak Folyó hó 
10-én pedig a „V ereskereszt egylet“ szintén ünnepélyes 
kiosztást tartott, hasonló mérvű ruházatbeli segélyt osztva 
ki a segélyre szorult isi; olásgyermekek közt. Isten 
segélye legyen mindkét egylet buzgó törekvésű tagjai­
val. és mennyei áldása kísérje becses fáradalmaikat, 
hogy nemes versenyüket a szenvedő emberiség, az egy­
ház, nemzet és haza boldogitására sokáig gyakorolhas­
sák. s ezáltal a szükségben levők nyomorsajtolta könv- 
nveit örömkönnyekké változtathassák. Egy jelenvolt.A NAPI ESEMÉNYElt KÖKKHÖL

— Egy bírói végzés a tőkekamat ügyében.
A pénzügyi bíróság egy trsztenai tápi néz -ti concret eset 
alkalmából 1S85. febr. 5-cn 4199 —iSS4. sz. döntvényt 
hozott, melynek érteimében bíróikig ki lett mondva ; .Nem, 
csak közvetlenül a tudó nányok előmozdítására, hanem a 
nyilvános közoktatás czéijiiru szolgáló tökök kamayöve- 
delmei is tőke kamat és járadék adómentesek. Tőkekamat 
adómentesek tehát azoknak az alapítványoknak, illetőleg 
tőkéknek kamatjövedelmei is, melyek tannlónövendékek 
ellátására, nevelésére ösztöndijára fordittatuak.“ (Tanár- 
egyl. közi. III. füz.)

Jótékonyság- Püspök trunk ö nagyméltó­
sága a túri isko.ának tűzifára 20 irt. a xingárdi 
harangláb tcláiliiási költségeire too ír-, a gyulafe­
hérvári tiniiveidönképzőkörének 13 frí. a nagy- 
szombati tanitókép rz.de önkép -ökörének 5 frt, a kő­
rösbányai iskolai térképre 3 frt. a mezősámsondi 
iskolának tűzifára 20 trt, a viczei templom felszere­
lésére 87 tr. a nagvs/.eberr őrsülvaszüzek leányis­
kolája részére 450 frt, a bol va i missionarius java- 
dalmazasára 75 frt, a soproni oltáregyletnek 10 
frt. a boiczai leányiskola szükségleteire fio frt,
Prmislben állítandó árvaház javára 10 frt, a lövétei 
harmadik tanító részére 47 frt 50 krt, a szerda­
helyi k mtortanitói lak helyreállítására 56 frt 35 
kr:. a fogarasi leány iskolának 40 frt. ő szentségének 
páterrillérlil 141 frt. k n ortatrtók segélyezésére 450
frt, a nag\ s/.Jbeni Teréz .rvaház karácsonfájára 40 az utalványlapot tessék jövő évre felh isználni.
Irt. a nagy zeb.mi szentferenezrendü apáczák leánv- 
mtézete Kar c alfájára 20 frt és egyéb segélyezé­
sekre 323 tr.o; méhózta'ott kegyesen adományozni.

— Az erdélyi közép tan »dákhoz alkalma­
zandó hittanáról; képesítése czéljából. a magyarországi 
nm. püspöki kar által műit évi szept. hóban Budapesten nem ¿Pen uj, de mindig elég érdekes tárgy nem egészen
tartott tanácskozása alkalmával kiadott szabályzat alap- a dolog komolyságával megegyező alakban van tctdol-
tán, püspök urunk ő n ígvmáltósága a püspöki székváros i gozva. Sem irány- sem tárczac/.ikk nem lévén, ne n ta­
fean egy vizsga !ó-bizo:tságot méltóztatott alakítani.

Kiadja : Az erdtiiyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő ; Dr. TUDOR JÓZSEF.
S/e,k*snőtársak : D . CSERXI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FEREXCZ.

Szerkesztői üzen y t
— Boldog ünnepeket kívánunk t. olvasóinknak.
— 0. <>. urnák, Deésaknán. Minden rendben van,

—■ Dr. I,. A. urnák. Kolozsvárit. A csinos és 
korszerű doigotat lapunk jövő évi folyamának első szá­
maiban log megjelenni vezér helyen. Sálvete I

— II. K. urunk helyit. Sunos, hogy a bár már

láltunk alkalmas helyet neki.

Nyomatott a pü«p lyc. nyomda gyorssajtójáu, (Sombory Sándoruál) Gyulafehérvárt!.


